

李克强总理考察海南



→ 3月22日，李克强总理在三亚市民游客中心与大学生创业者合影。

本报记者 王凯 摄

回访 李克强总理海南考察点

总理点赞海南特色旅游产品

让创新创业者备受鼓舞

“总理的鼓励让我们干劲十足”

■ 本报记者 黄媛艳 陈雪怡

对海南莘莘学子而言，3月22日绝对是个值得纪念的日子。这一天，他们中的优秀代表汇聚三亚，以创新创业的崭新姿态，获得中共中央政治局常委、国务院总理李克强的指导和关心。海南大学2010届毕业生曾南春就是其中的代表。

“总理在三亚市民游客中心考察时，用开椰器将椰子钻孔，喝了一口清甜的椰汁，并询问我们椰子和开椰器的价格。”曾南春透露，总理还递上20元购买一个椰子和开椰神器。

“总理点评这是‘小商品，大市场’。他的鼓励让我们很振奋。”曾南春很开心。以开椰器为载体，曾南春和他的创业团队立足海南热带水果的大市场，开展一系列的创新研发和销售。“总理说旅游是综合性产业，可以带动第一、第二产业发展。这些农业加工品和工业制品，既可以被观赏也可以被消费，尤其需要创意、创业。我们将谨记总理的殷殷教诲，借助国际旅游岛的政策和互联网优势，让更多优质农产品卖出好价钱，助力农村扶贫事业。”曾南春说。

对学生们设计的黎锦等海南特色旅游产品，总理也给予了关注。

“我告诉总理这是我们用黎族元素创新设计的镇尺，希望送给他。总理询价后自己花了100元购买了一双镇尺。”海南师范大学在校生杨凯激动地告诉记者，总理鼓励大家不惧失败，勇于创新。他们将积极传承保护黎锦技艺，整合产品线，开发出系列适合国际旅游岛特色的文化旅游产品。

“总理提出‘大众创业，万众创新’后，学生的创业热情高涨。例如，杨凯同学公司的系列黎锦产品已在众多景区和公司销售，去年11月开业以来已有70多万元的产值。海南师范大学国家大学科技园里已有136项在孵项目。”海师大国家大学科技园总助林松说。

海南姑娘莫丹银最近成了公司的销售明星，她遇上总理再次购买“海南味道”，让两年前总理熟悉的春光椰子脆片和椰奶酥卷再次走进人们视野。

“总理成了‘海南味道’的回头客。”莫丹银回忆道，总理考察三亚市民游客中心时走到其柜台，询问了产品的销售情况及价格，并当场掏出20元购买两年前同样的产品。

“做出特色就一定有市场。”莫丹银说，目前，春光系列产品已出口45个国家和地区。今年，公司将在文昌建设一个全透明的观光工厂，争取让总理下次到海南考察时，不仅能品尝可口的海南特产，还能近距离观看特色的海南制作工艺。

与莫丹银一样，小椰壳公司的员工黄幕清心情也格外激动。“总理仔细端详了椰壳制的碗筷，并告诉我发展特色高品质旅游产品是未来市场发展的趋势。”

兰德国际玫瑰谷发展有限公司董事长杨莹最让大家羡慕。2013年，她在自家玫瑰园里见到了习总书记，这次，她又在三亚见到总理。

“总理仔细看了花饼、手霜等玫瑰衍生品，叮嘱我们要将农业产业做好。”杨莹透露，此次该公司给总理展示的系列玫瑰衍生品，不仅有可以食用的玫瑰干花、花饼等，也有可以佩戴的玫瑰胸针、项链等，以及具有保健功效的玫瑰面膜、精油等。

旅游业的发展涉及方方面面。总理考察时，还重点了解三亚旅游市场基本情况和治旅动态。从“让游客安心、舒心、开心游”到“行政执法公平、公正”；从“旅游是个综合性大产业，需要创意、创业”到“旅游需要周到服务和全方位产品”，总理为海南迎接大众旅游时代的到来指明前进方向。

“总理对我们综合执法的模式和为游客营造良好治安环境给予肯定。”三亚旅游警察民警蓝桃紫说，总理的肯定是巨大的动力，他们将完善明察暗访和联动执法，让游客在三亚玩得安心、舒心和开心。

(本报三亚3月27日电)



↑ 3月22日，李克强总理在三亚市民游客中心详细了解海南开展“多规合一”试点工作的进展情况。 本报记者 王凯 摄



↑ 3月22日，李克强总理在三亚市民游客中心使用海南学生研制的“开椰神器”开椰子。 本报记者 王凯 摄



→ 3月25日，李克强总理在博鳌乐城国际医疗旅游先行区与成美国际医学中心的中、德医学专家进行交流。

本报记者 王凯 摄



↑ 3月22日，李克强总理在三亚市民游客中心购买海南特产。 本报记者 王凯 摄



↑ 3月25日，李克强总理在博鳌乐城国际医疗旅游先行区听取规划和建设情况汇报。 本报记者 王凯 摄



→ 3月22日，李克强总理在三亚市民游客中心与游客和市民挥手告别。

本报记者 王凯 摄

博鳌乐城国际医疗旅游先行区建设者：“一定不负总理的嘱托！”

■ 本报记者 刘笑非 赵优

小雨淅淅沥沥，气温虽低但人心向暖。3月25日上午，中共中央政治局常委、国务院总理李克强在博鳌乐城国际医疗旅游先行区考察时的殷切嘱托，温暖着在场每一个先行区工作者、建设者的内心。

“总理百忙之中来到博鳌乐城国际医疗旅游先行区考察，是对进驻企业的极大鼓舞！”海南省肿瘤医院成美国际医学中心是先行区内首个落成的项目，项目投资方海南第一投资控股集团董事长蒋会成的心情久久不能平复。“总理详细问询了医学中心的建设情况及享受的优惠政策。”蒋会成说，总理如此关注海南健康产业发展，这让秉承“速度+创新”的先行区入驻企业感到骄傲与自豪。

“亲切！亲民！总理的手很暖，话更暖！”回忆起和总理握手，成美国际医学中心护理部主任曹梦云仍旧激动，“总理询问了我的职务，不仅对我们医护人员投身医疗卫生事业表示赞许，还嘱咐我们一定要做好医疗护理工作，为广大患者提供最好的服务。”曹梦云说。

曹梦云告诉记者，作为肿瘤专科医院，医护人员不仅要积极应对患者的需求，还需在攻克治疗难关、落实新药物使用等方面承担责任。“总理特别提到，医疗卫生相关政策的落地实施，还需基层医护人员的努力和尽职尽责。”曹梦云说。

就在总理到访时，成美国际医学中心正在进行一场紧张的远程会诊，参与会诊的肿瘤内科主任魏志霞没想到，总理成了会诊的“观众”。

“总理不仅观看了海南、天津、德国三方会诊情况，还向我们详细了解了远程会诊的操作，在给予肯定的同时，也希望我们能够形成长效的合作机制。”魏志霞透露，此次会诊是在此前初步诊断的基础上，通过咨询德国汉堡大学附属医院相关医疗专家，使用新药物进行治疗的一次尝试。

“总理到工地上看望慰问我们，让原本加班加点的疲惫都消失了！”成美国际医学中心二期工程生产经理徐友华说，想不到总理冒着小雨来到工地，和先行区的建设者们来了次“亲密接触”。

“吃住还习惯吗？收入怎么样？家是哪里的？家人在身边吗……”总理的亲切关怀，让先行区这群过年都没能回家的建设者们格外激动。“你们是家庭的顶梁柱，也是国家的脊梁！”总理这句话让我热泪盈眶，能参与先行区建设，是我们的骄傲！”徐友华说。

(本报博鳌3月27日电)